Advice to Lecturers

An anthology taken from the writings-of Michael Faraday and Lawrence Bragg
Edited by George Porter and James Friday
One paper volume 32 pp. £0.85 (U.S., $1.98)

Archives of British Men of Science

By Roy M. MacLeod and James R. Friday
65 fiche 4 printed indexand guide ~ £30.00 + VAT in U.K. (U.S. $80.00)

The Correspondence of Henry Oldenburg, Volume X,
June 1673-April 1674

Edited and translated by A. Rupert Hall and Marie Boas Hall

One cloth volume 624 pp. £15.00(U.S. $35.00)

The Corresponding Societies of the British Association for the
Advancement of Science, 1883-1929

A survey of historical records, archives and publications
By Roy M., MacLeod, James R. Friday and Caro! Gregor
One cloth volume 171 pp. £5.95 (U.S. $15.00)

The Gresham Lectures of John Flamsteed

Edited by Eric G. Forbes
One cloth volume Abt. 384 pp. £18.00 (U.S. $43.50)

ISIS Cumulative Bibliography

A bibliography of the history of science formed from ISIS Critical
Bibliographies 1-90, 1913-1965

Edited by Magda Whitrow

Volumes 1 and 2: Personalities and Institutions

Two cloth volumes Total 1,527 pp. £33.00 (U.S. $88.00) the set
Volume 3: History of Science in General

One cloth volume Abt, 640 pp. Forthcoming

John Tyndall, Natural Philosopher, 1820-1893: Catalogue of
Correspondence, Journals and Collected Papers

By James R. Friday, Roy M. MacLeod and Philippa Shepherd
34 fiche -+ printed index and guide £30.00 4+ VAT in UK. (U.S. $80.00)

Sale Catalogues of Libraries of Eminent Persons

Volume 11: Scientists — Elias Ashmole, Edmund Halley, Robert Hooke,
John Ray

Edited by H. A, Feisenberger

One cloth volume 302 pp. £11.50 (U.S. $29.00)

Science and Technology in the Development of Modern China

An annotated bibliography
By Genevieve C. Dean
One cloth volume 279 pp. £6.95 (U.S. $18.00)

Union Catalogue of Scientific Libraries in the University of
Cambridge, Scientific Conference Proceedings 1644-1972

Compiled at the Scientific Periodicals Library, University of Cambridge
Two cloth volumes Total 1,232 pp. £27.50 (U.S. $66.00)
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LORD KELVIN
AND THE AGE

OF THE EARTH
Joe D. Burchfield

Between 1860 and 1930 the question of the earth’s age was the subject of heated

debate and stimulated important studies in physics, geology, astronomy and

biology. One of the prime movers in the search for the earth’s age was William
Thomson, (1824-1907) later to become Lord Kelvin,

The author has here traced the evolution of the concept of geological time

from its emergence as a subject for quantitative determination through the

development of procedures for radioactive dating. He has focused on the

conflicts which the search for the earth’s age caused between the various

branches of science, for example between physics and geology, in which Lord
Kelvin was more gfl't(t)zr(\) 6han not involved.

For further details please write to Anne Calcott (BIHS), The Macmillan Press, Little Bssex St.,
London WC2R 3L
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The British Society for the
History of Science

THE object of the Society is to further the study of the history of science by

holdmgmeenngsforthcmmdmganddmmonofpapaiandbyfwhtanngthe

publication of relevant material. The British Journal for the History of Science is
published by the Society as its official organ.

There will generally be a summer meeting, a winter meeting, and an Easter
meeting of the Society. Additional meetings are arranged for specific occasions
such as important anniversaries.

Membership, which inchides & subscription to The British Journal for the
History of Science, is open to all persons approved by the Council of the Society
and elected at an ordinary meeting. The annual subscription is £7.00 ($21.00)
or, for Students, £3.00 ($9.00).

Membership: Applications for membership should be made on a form
that is available from The Assistant Secretary, The British Society for the
History of Science, 47 Belgrave Square, London SWi1X 8QX.

THE BRITISH JOURNAL FOR THE HISTORY OF SCIENCE

Tuz Journal is published three times a year, in March; July, and November,
and the three parts published in any one year constitute a volume.

Editorial matters: Papers for inclusion in the Journal should be submitted
to the Hon. Editor, Dr Robert Fox, Department of History, University of
Lancaster, Baalngg, Lancaster LA1 4YG, from whom instructions may be
obtained concerning the presentation and documentation of papers. All
communications on editorial matters, and books for review, should be addressed
to the Hon. Editor.

Advertising: Particulars about advertising in the Fournal may be obtained
from The Advertisement Manager, The Institute of Physics, 47 Belgrave
Square, London SW1X 8QX (o1-235-6111).

Orders and back issues: Orders for the Fournal and inquiries about
backmnushonldbcaddreuedmﬁeadley&othm Ltd, Ashford, Kent
TNa24 8HH. Claims for missing copies should be made to Headley Brothers
within six months of publication. Journal subscriptions for 1976 are now being
booked at £10.00 ($30.00).

© The British Society for the History of Science 1975.
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